

сонала в републиканската, местната и кооперативната промишленост, производителността на труда на работниците и средната годишна заплата на човек в цялата промишленост.

Таблиците за окръзите дават възможност, за първи път в историята на нашата статистика, да се види икономиката на отделните райони на страната, тяхното относително тегло в промишлеността, работната сила, и разместването на производителните сили (по отрасли) по окръзи.

Таблиците за промишлеността по окръзи дават възможност да се установи относителното тегло на окръга от цялата промишленост на страната, степента на промишленото развитие на отделните окръзи, както и съотношението на промишлеността и селското стопанство, т. е. дали в даден окръг преобладава промишленото или селскостопанско производство (след като е изчислено селскостопанското производство в милиони лева).

Тия данни от своя страна ще бъдат от голяма полза за държавните и местни органи при бъдещото развитие на отделните окръзи.

Тия данни ще бъдат солидна база при планирането по окръзи, а в бъдеще по икономически райони особено за перспективното планиране. Голяма полза ще има от тях и за икономическото райониране на страната, за което са необходими много обширни и детайлни проучвания не само по окръзи, но и по околии и по градове.

Таблиците за окръзите ще дадат възможност на министерствата и ведомствата и особено на изпълкомите на народните съвети да проучат промишлеността в окръга, да правят анализи и изводи, да издигнат на по-високо ниво своята икономическа работа, която се извършва от отрасловите и особено от плановите отдели при окръжните, околийските и градските народни съвети. Тия данни са цяла повед за огромното развитие на нашата социалистическа промишленост, която за исторически най-кратък срок (14 години) направи скок, който капиталистическа България не може да постигне за 67 години свободно съществуване.

В приложенията към статистическия годишник по промишлеността са дадени 12 подробни таблици за резултатите от специалните анкети по труда в промишлеността, за разпределението на работниците по пол и възраст, за разпределението според непрекъснатия трудов стаж, по тарифни разреди, за разпределението по системи на заплащане на труда, по размера на заплатата, по професии и размер на заплатата, специалистите с висше и със средно образование в различните отрасли на промишлеността и инженерно-техническите кадри с висше образование по специалности.

Трябва да се съжалева, че Централното статистическо управление не е разполагало с данни за някои години, поради което едни таблици имат данни за 10—15 години, а други — само за няколко години. Например, за редица отрасли са дадени отчетни данни от 1939 г. и от преди, за други от 1948 г., а за трети — повечето — от 1952 г. Липсват данни за периода 1942—1944 и 1945—1947 г. Тази празнота неизбежно ще се отрази върху някои от анализите и изследванията.

Статистическият сборник за промишлеността би имал още по-голяма стойност, ако бяха дадени в него някои материали за развитието и разместването на промишлеността по окръзи, околии и градове, за икономическите връзки (кооперирането на промишлеността), за броя на промишлените работници на 1000 души работоспособно население. Тия не-